

观摩学习首个根据地方标准建设的“无废工地”

东莞打造建筑垃圾源头管理标杆

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：3月20日，东莞市建设工程无废工地专项观摩活动在东莞市博物馆新馆项目工地举行，展示东莞首个根据本市地方标准建设“无废工地”有关经验，特别是工地建筑垃圾规范管理、源头减量有关做法，为东莞建筑垃圾源头标准化管理提供示范样本。东莞市城管局副局长陈世光、东莞市住建局四级调研员杨王福以及东莞全市各建筑企业、施工单位及建筑垃圾处置行业代表近千人参加观摩活动。

变“废”为宝，源头分类再利用

东莞市博物馆新馆项目位于市中心广场，是东莞“文化强市”重要文体设施之一，建筑总面积约4万平方米。据了解，项目施工单位通过系统化管理与技术创新，推动建筑垃圾源头减量、循环回收与利用和无害化处理，形成了“产生—处置—利用”闭环体系。

当天，活动现场设置了五个收集箱体，分别用于临时存储水泥砖块、废旧木材、废旧金属、废旧塑料制品、混合类垃圾。项目团队现场展示如何通过科学的管理与技术手段，实



与会嘉宾现场参观“无废工地”相关技术展示（图源：东莞市城管局）

现建筑废料的分类回收和再利用。

据项目承建方中建五局有关负责人介绍，该工地严格执行建筑垃圾源头分类，对不同垃圾分类回收利用处理，建立闭环管理制度，并依法运输至政府备案消纳单位。同时，严格落实东莞市电子联单制度，实施三级核验流程，从施工方申报垃圾类型方量，到运输方审核资质，再到消纳场

复核确认，实现全过程可追溯管理。项目对混凝土、钢材等废弃物进行资源化处理，回收利用率达85%以上。

源头管控，全过程智慧管理

东莞市城管局相关负责人现场介绍项目涉及建筑垃圾源头排放、运输、末端消纳等处置流程。

据了解，为推进建筑垃圾全链条规范管理，东莞近年来持续推进建设工程建筑垃圾源头排放管理工作。一方面，在建工地100%纳入监管，截至目前，全市700多个有建筑垃圾排放需求的在建工地均办理排放核准，并通过东莞市建筑垃圾智能化管理系统登记相关信息。另一方面，落实电子联单管理制度，自去年11月优化升级建筑垃圾智能管理系统以来，全市已产生13万多条手动电子联单，初步实现对建筑垃圾排放、运输、消纳全链条智慧监管。

为进一步推动建筑垃圾源头标准化管理，东莞市于2024年底发布《建设工程施工无废工地管理规范》，这也是东莞市住建系统首批编写的地方标准。根据该标准，城管部门联合住建部门携手推动“无废工地”建设工作，引导行业形成绿色低碳循环发展方式，强化建筑垃圾源头减量，助推东莞市建筑业高质量发展。

东莞市城管局相关负责人表示，接下来城管部门将联合住建部门在全市持续推动“无废工地”建设工作，通过行业自律管理和行业技术水平提升，让建筑垃圾源头减量、规范管理成为行业新标准。

2024年植物园“科普之最”奖项揭晓

深圳仙湖植物园斩获两项殊荣

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，由植物园科普工作协作组（以下简称协作组）举办的2024年“植物园科普之最”评奖活动落下帷幕。深圳市仙湖植物园凭借在植物迁地保护领域和科普教育的卓越贡献，一举斩获“最佳园区奖”和“最佳科普手册奖”两项殊荣。

据了解，2024年植物园“科普之最”评奖活动于2024年9月启动，旨在评选出最具有行业先进性的科普作品，评选对象包括中国科学院所属的15家植物园。期间，协作组共收到63个（组）科普作品及年度科普事件。初评后，协作组秘书处召集国家植物园、华南国家植物园、秦岭国家植物园和版纳植物园的科普专家，以及长期开展科普合作的工作人员和研究生组成评审委员会，对入围科普作品进行评审，最终评选出10项在科学普及工作中产生广泛影响力或具有行业先



深圳市仙湖植物园蕨类中心
(深圳市城管局供图)

进性的科普作品，以及7家植物园最具特色的科普事件。

其中，深圳市仙湖植物园蕨类中心荣获“最佳园区奖”。据了解，仙湖植物园蕨类植物的收集保育及应用工作始于1988年，目前是我国蕨类植物收集最多的单位。2020年，国家林业和草原局批准仙湖植物园为国家蕨类种质资源库，同年蕨类中心正式对

公众开放。蕨类中心是集迁地保护、科学研究、景观示范、科普教育、旅游观光为一体的综合性植物专类园，内设树蕨景观区、水生景观区和石生景观区等，结合科普展馆和互动解说系统，为公众提供沉浸式的科普体验。

与此同时，仙湖植物园科研、科普专家团队编撰的《身边的小精灵——苔藓植物探索指导手册》荣获“最佳科普手册奖”。该手册以仙湖植物园丰富的苔藓主题活动和课程经验为基础，结合深圳市“植物园进校园”教育项目的实际需求，通过融合科学、生物和语文等多学科教育目标与教学方法，引导小学高年级及初中学生了解苔藓植物的生长习性和生态价值，培养学生的科学思维。迄今，该手册已在深圳市7个区11所学校试点使用，激发学生创作苔藓植物画作逾200件。

珠澳开展垃圾分类志愿服务参观交流

广东建设报讯 记者唐培峰报道：3月22日，“垃圾分类新时尚，珠澳环保志愿行”珠澳城市生活垃圾分类志愿服务参观交流活动在珠海举办。来自珠海、澳门、横琴及澳门社区义工联合总会的50多名志愿者代表齐聚珠海，共同学习垃圾分类知识，交流志愿服务经验。活动由珠海市委社会工作部、市城市管理和综合执法局、团珠海市委指导，市志愿者联合会和市青年志愿者协会主办。

活动当天，珠海市城市管理和综合执法局党组成员、副局长王兆江在

开班动员讲话中介绍了垃圾分类的时代背景和重要意义，分享了珠海垃圾分类的基本情况。他表示，希望珠海、澳门、横琴垃圾分类志愿者以此活动为契机，强化互动交流，加深对垃圾分类工作的认识，并倡议广大志愿者积极参与垃圾分类，助力珠海垃圾分类迈上新台阶。

随后，志愿者们参观了香洲区梅华街道垃圾分类体验馆、珠海市垃圾分类科普宣教基地和珠海生态环保产业园，深入了解垃圾分类的全流程处

理方式，特别是餐厨垃圾处理和生活垃圾焚烧发电的先进技术，进一步增强了垃圾分类的环保意识，也深刻感受到科技在垃圾分类和资源化利用中的重要作用。

参观结束后，志愿者们进行了座谈交流，分享了各自在垃圾分类志愿服务中的经验和心得。“通过今天的参观交流，我们深刻认识了垃圾分类对环境保护、资源节约和循环经济发展的影响，希望未来有更多学习和交流的机会。”来自澳门社区义工联合总会的志愿者说。

禅城城管暖心救助晕倒老人

广东建设报讯 记者陈克正，通讯员王永兵、李志光报道：3月22日，2025年佛山50公里徒步活动火热举行。在活动保障工作中，禅城城管上演了一场暖心救援，用实际行动诠释了“人民城管为人民”的宗旨。

当天下午，石湾镇街道综合行政执法队队员李志光、劳炳森巡查至凤翔大桥附近时，发现一辆公交车内有人急切地向他们招手示意。二人立即靠边停车并上前查看情况，只见车内一位60岁左右的阿姨晕倒在座位上，情况十分危急。执法队员第一时间与徒步现场驻点的救护车取得联系，请求紧急支援。在等待救护车过程中，执法队员一边安抚车上乘客情绪，一边维持现场秩序，为救援创造有利条件。很快，救护车到达现场。执法队员又协助医护人员将阿姨抬上担架，转移至救护车，确保救援顺利进行。

据了解，这位阿姨是参加50公里徒步活动的市民，在徒步过程中因身体不适晕倒在公交车上。城管队员的及时救助，为阿姨赢得了宝贵的抢救时间，也赢得了现场市民点赞。

此次事件充分展现了禅城城管队伍的良好形象和责任担当，他们以实际行动为2025年佛山50公里徒步活动增添了一抹温暖的色彩。